

Аль-Хуль'

Аль-Хуль' (араб. - الخُلْعُ) - просьба женщины освободить ее от брака за деньги, имущество, какую-либо пользу. Не обязательно это должен быть махр. Возможно, что имущество будет меньше стоимости махра или больше, это не влияет на положение Аль-Хуль'. Если муж соглашается, то она становится свободной женщиной и у нее сразу же начинается идда, по истечении которой она может выйти замуж за другого мужчину, либо за бывшего мужа. И это шариатское постановление в этом вопросе.

Передают от Ибну Аббаса, передавшего, что жена Сабита бну Кайса пришла и сказала: *«О посланник Аллаха! У Сабита бну Кайса трудно найти недостатки, касающиеся его благонравия или набожности, но я не хочу оказаться неблагодарной женой»*. Посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, спросил ее: *«Ты вернешь ему сад?»* Она ответила: *«Да»*. Тогда посланник Аллаха, мир ему и благословение Аллаха, сказал Сабиту: *«Возьми обратно свой сад и дай ей развод»*¹.

¹ - «Ас-суану-с-сугра» (2/284/2757), «Ас-суануль кубра» (7/313/14615), «Аль-Мунтака», Ибну Аль-Джаруд (1/187/750), «Суанан Ибну Маджа» (1/663/2056), «Суанан Ад-Даракутни» (3/254/38), «Суанан Ан-Насаи» (6/169/3463), «Сахих Аль-Бухари», (5/2021/4971), «Муснад Ахмад», (26/17/16095).

Является ли Аль-Хуль' разводом?

Согласно мнению большинства ученых ханафитов, маликитов, и согласно более сильному мнению шафиитов, одному из двух мнений Ахмада бну Ханбала, Аль-Хадавия, зайдитского мазхаба и захиритского, Аль-Ауза'и, Ас-Саури, 'Усмана бну Аффаана, Ибну Мас'уда, Абдуллаха бну 'Умара, Ибну Мусайиба, Катады, Аз-Зухри, Шурайха, 'Атаа и Ибрагима бну Язида Ан-Нахаи, Аль-Хуль' считается разводом.

Это мнение передал Ас-Сархаси из ханафитов, Ибну Абдульбарр из маликитов, Аль-Маварди из шафиитов и Аль-Мардави из ханбалитов.

Согласно мнению ханбалитского мазхаба, одному из мнений Аш-Шафи'и, Сираджуддина Аль-Балькыни, Исхака бну Рахавиха, Абу Саура, Ибну Теймии, Ибну Аббаса, 'Икримы, Тавуса и одному из мнений Абдуллаха бну 'Умара, Аль-Хуль' является аннулированием никаха и не считается разводом. То есть, если мужчина дал два развода, а после этого женщина предложила Аль-Хуль' и он согласился, то он может ее вернуть после истечения идда. Доказательством является следующий аят:

Аллах Всевышний сказал: «Развод допускается дважды, после чего надо либо удержать жену на разумных условиях, либо отпустить ее по-доброму. Вам не дозволено брать что-либо из дарованного им,

если только у обеих сторон нет опасения, что они не смогут соблюсти ограничения Аллаха. И если вы опасаетесь, что они не смогут соблюсти ограничения Аллаха, то они оба не совершат греха, если она выкупит развод. Таковы ограничения Аллаха. Не преступайте же их. А те, которые преступают ограничения Аллаха, являются беззаконниками. Если он развелся с ней в третий раз, то ему не дозволено жениться на ней, пока она не выйдет замуж за другого²³.

² - Сура 2: Корова, аят 229–230.

³ - Ас-Саади писал: «Во времена невежества и в первые годы распространения ислама мужчине позволялось разводиться с женой бесконечное количество раз, и если мужчина хотел причинить женщине страдания, то он объявлял ей развод и возобновлял брак незадолго до приближения, отведенного для развода срока, после чего снова объявлял ей развод. Он мог поступать так всю жизнь, причиняя женщине страдания, о которых доподлинно может быть известно только Аллаху. По этой причине Всевышний Аллах возвестил о том, что мужчине разрешается объявить женщине развод, после которого он имеет право возобновить брачные отношения, только два раза. В течение отведенного для развода срока мужчина может изменить свое решение и вернуть свою жену, если только он не собирается причинить ей вред. Если же он объявляет женщине развод в третий раз, то ему не разрешается возобновлять брачные отношения, ибо если мужчина поступает так, то он либо дерзко ослушается своего Господа, либо не желает вести семейную жизнь со своей супругой, а лишь пытается причинить ей страдания. Если мужчина объявил своей жене неокончательный развод, то ему велено либо возобновить достойные брачные отношения, которые существуют между другими мужьями и их женами, причем подобное развитие событий является самым благоприятным, либо развестись со своей женой окончательно и сделать это достойным образом. Это

Аллах Всевышний говорит сначала, что развод допускается дважды, затем говорит о выкупе развода (Аль-Хуль'), а после этого о последствиях третьего развода. Следовательно, выкуп развода не считается разводом, иначе Аллах Всевышний не упомянул бы о последствиях третьего развода, который дает мужчина. И это мнение является наиболее правильным.

Какого положение брака, если муж и жена договорились на Аль-Хуль', но не обозначили сумму?

Если они произносили слова Аль-Хуль' и договорились, но не назначили сумму, то, по мнению шафиитов, ханафитов и одному из двух мнений Ахмада бну Ханбала, это считается разводом, а не Аль-Хуль', так как при Аль-Хуль' должна быть обозначена сумма (*устно или письменно*).

Это мнение является более правильным.

Если была обозначена сумма, то Аль-Хуль' действителен, и не имеет значения забрал мужчина эту сумму или нет. Если он не забрал эту сумму по своей воле или не было у женщины на данный момент этих денег, Аль-Хуль' действителен и идда начинается сразу же. В этот период муж не имеет право жить с ней супружеской жизнью. Если

означает, что при расставании муж не должен отнимать у своей жены ее собственность, потому что подобный поступок является несправедливым и незаконным».

мужчина вернет ей деньги, которые она выплатила, то это не меняет договор между ними.

Если он вступит с ней в близость, то это будет запрещенное действие. Если он понимает это положение, но все же вступил с ней в близость, то шариатский суд может применить к нему наказание как к прелюбодею. Если же он совершит этот поступок по невежеству, то это считается как «ватъя шубха». Если в результате этой связи родится ребенок, и они объясняют, что поступили так по невежеству, то ребенок берет фамилию отца, права наследства и прочие права, возникающие после рождения детей в браке.

Есть разница между зина (*прелюбодеяние*) и ватъя шубха. Зина не имеет основания, человек просто желает совершить этот грех. К этому положению относится ситуация, когда мужчина в период идда после третьего развода, либо после Аль-Хуль' прекрасно знает, что женщина становится для него запретной, однако он вступает с ней в близость, объясняя, что это дозволено, либо насильно ее принуждает к этому, зная, что это запрещено⁴.

Ватъя шубха (وَظَاءُ الشُّبْهَةِ) – мужчина по невежеству или по ошибке считает дозволенным вступать в близость с женщиной, которая ему не позволена. В этом случае у него будет оправдание перед судом.

⁴ - См. «Аль-мугни», Ибну Кудама Аль-Макдиси (8/103).

Причины Аль-Хуль'

Следует объяснить, что женщине не дозволено просить Аль-Хуль' без уважительной причины.

Передается со слов Саубана (*да будет доволен им Аллах*), что посланник Аллаха (*мир ему и благословение Аллаха*) сказал:

«Какая бы женщина не попросила развода у своего мужа без причины, то для нее запретным станет запах Рая!»⁵.

А что касается мужа, то у него не должно быть намерения нанести вред женщине и заставлять ее расстаться с ним взамен на имущество.

Аллах Всевышний сказал: *«Если вы пожелали заменить одну жену другой и если одной из них вы подарили кантар, то ничего не берите себе из этого. Неужели вы станете отбирать это, поступая лживо и совершая очевидный грех?»*⁶.

⁵ - Ахмад (5/277), Абу Дауд (№ 2226), Ат-Тирмизи (№ 1187), Ибну Маджа (№ 2055).

Достоверность хадиса подтвердили Ат-Тирмизи, Ибну Хузайма, имам Аль-Джаруд и Аль-Альбани.

См. «Фатхуль-Бари» (9/403), «Ирвауль-гъалиль» (№ 2035).

⁶ - Сура 4: Женщины, аят 20.

Причины Аль-Хуль':

1. Муж слаб в религии и совершает некоторые из больших грехов, которые Аллах запретил, а у жены нет надежды, что он изменится.

2. Если женщина сильно ненавидит своего мужа.

3. У мужа плохой нрав, даже если он соблюдает религию.

4. Муж плохо относится к жене, бьет ее без причины.

5. Женщина понимает, что муж ее ненавидит, вредит ей, и она не может этого терпеть, и также не может доказать это в суде, а он не хочет разводиться. В этом случае выбором для нее становится только Аль-Хуль'.

Договор Аль-Хуль' дозволено заключить при свидетелях, чтобы сохранить права обеих сторон в случае, если один из супругов будет отрицать такой договор.

Может ли женщина получить Аль-Хуль' во время хайд?

Если мужчина разводится с женой, и в период ее идды она просит Аль-Хуль', то этот договор будет действителен, потому что в данный период она не является чужой женщиной.

Аль-Хуль' не является разводом, это аннулирование никяха. Аль-Хуль' не требует тех же условий, которые

требуются для развода, например, чтобы женщина была в состоянии чистоты, в котором не произошло близости с мужем, или чтобы у нее не было хайд на момент этого договора.

Аль-Багави, да помилует его Аллах, сказал в своем тафсире: «Аль-Хуль' в период хайда или в период чистоты, в котором был половой акт, не является нововведением, потому что Пророк (*да благословит его Аллах и приветствует*) дозволил Сабиту бну Кайсу дать Аль-Хуль' жене, не спросив о ее состоянии. И если бы Аль-Хуль' не дозволено было давать, то Пророк (*да благословит его Аллах и приветствует*) спросил бы о ее состоянии»⁷.

Передается в «Аль-Мавсуа Аль-Фикхийя»: «Большинство факихов – ханафитов, шафиитов и ханбалитов придерживались мнения, что Аль-Хуль' дозволен во время хайд, потому что Аллах Всевышний сказал: «И если вы опасаетесь, что они не смогут соблюсти ограничения Аллаха, то они оба не совершат греха, если она выкупит развод. Таковы ограничения Аллаха, не преступайте же их. А те, которые преступают ограничения Аллаха, являются беззаконниками»⁸. А также по той причине, что женщина хочет спасти себя посредством этого выкупа, и нет смысла ждать состояния чистоты в этом случае, так как она выкупила свою свободу.

⁷ - «Маалиму ат-танзиль», Аль-Багави (8/148).

⁸ - Сура 2: Корова, аят 229.

Согласно известному мнению маликитов, нельзя давать Аль-Хуль' во время хайд»⁹.

Идда Аль-Хуль'

Если решено, что Аль-Хуль' разрешен во время хайд, то идда женщины закончится по окончании следующего периода хайд, так как период хайд, в котором она получила Аль-Хуль' считается неполным. Когда закончится следующий период хайд, она совершает гусль, и таким образом ее идда заканчивается¹⁰.

Если у женщины нет хайд, например, после родов, либо по причине возраста, то ее 'идда равна одному месяцу по лунному календарю.

Аллах Всевышний сказал: *«Для тех из ваших женщин, у которых прекратились менструации, если вы сомневаетесь, установленный для развода срок равен трем месяцам, как и для тех, у которых не было менструаций. Для беременных срок установлен до тех пор, пока они не разрешатся от*

⁹ - «Аль-Мавсуа Аль-Фикхийя», (8/326).

См. также «Бадаиу ас-санааи», Аль-Касани (3/96); «Ат-Тадж ва аль-иклиль шарх мухтасар Халиль», Мухаммад бну Юсуф Аль-Маввак (5/304); «Мугниль мухтаадж», Аль-Хатыб Аш-Ширбини (4/498).

¹⁰ - Ибну Кудама Аль-Макдиси сказал, что нет разногласий между учеными в этом вопросе. См. «Аль-мугни» (8/102).

бремени. Тому, кто боится Аллаха, Он облегчает дела»¹¹.

Смысл аята заключается в том, что один период хайд равен одному месяцу у тех женщин, у которых не бывает хайд.

Возобновление брачных отношений после Аль-Хуль'

Если же после Аль-Хуль' мужчина и женщина решили возобновить брак, то они могут сделать это в любое время (даже во время 'идда), заключив новый никях. Однако в этот период запрещено для нее выходить замуж за другого мужчину.

Это мнение Саида бну Аль-Мусайиба, Атаа, Тавуса, Аз-Зухри, Аль-Хасана, Катады, Малика, Аш-Шафии, и даже Ибну Кясир сказал, что это мнение всех ученых¹².

Если женщина выходит замуж сразу после Аль-Хуль' за другого мужчину, не дожидаясь окончания идды, то этот брак считается недействительным, согласно иджма ученых. В этом случае необходимо разлучить их, и она должна дождаться окончания идды от первого замужества, затем она ждет идду от второго замужества, а потом уже может выйти замуж за того, за кого она пожелает.

¹¹ - Сура 65: Развод, аят 4.

¹² - «Тафсир Ибну Кясир», (1/620).

Ибну Кудама, да смилостивится над ним Аллах, сказал: «Не разрешено женщине выходить замуж во время идда, по единогласному мнению, ученых, каким бы ни была эта идда (развод, смерть мужа), потому что Аллах Всевышний сказал: *«Не принимайте решение вступить в брак, пока не истечет предписанный срок»*¹³. Передается в другом мнении имама Ахмада, что если женщина вышла замуж за другого мужчину во время идды, то она становится запретной для него навечно. Этого мнения также придерживался Малик, и это старое мнение Аш-Шафии. Они опирались на решение Умара бну Аль-Хаттаба¹⁴.

Это положение подобно тому, когда наследник убивает наследодателя ради получения наследства, и в итоге он не получает ничего, кроме наказания.

¹³ - Сура 2: Корова, аят 235.

¹⁴ - Передается в «Аль-Муватта» (2/536), что Тулайха Аль-Асадия была женой Рашида Ас-Сакафи, и он развелся с ней, а она вышла замуж во время идда. Умар бну Аль-Хаттаб в качестве наказания ударил за это ее и нового супруга, а затем разлучил их, сказав: «Любую женщину, которая вышла замуж во время идда, и у нее не состоялось брачной ночи, следует разлучить с этим супругом. И она должна дожидаться окончания идды от первого мужа, после чего ее новый супруг может посвататься к ней, как и все остальные. Если же между ними состоялась брачная ночь, то их следует разлучить. Женщина должна выждать идду от первого брака, затем от второго и ей запрещено выходить за этого второго мужчину навсегда».

Аш-Шафии в новом мазхабе напротив дозволил заключать брак вновь с такой женщиной¹⁵.

Если мужчина женился на женщине во время идда, и ему стало ясно, что она беременна, то он должен развестись с ней, как было сказано ранее. Ее идда закончится, когда она родит ребенка, завершится нифас и один период хайд¹⁶. *А Аллах знает лучше.*

Абдулькадер Альхасани

¹⁵ - «Аль-мугни», Ибну Кудама Аль-Макдиси (8/103).

¹⁶ - Ан-Навави в «Ар-Рауда» (8/387), Закария Аль-Ансари в «Аль-Гарар Аль-Бахия» (4/357), «Мугниль мухтаадж», Аль-Хатиб Аш-Ширбини (3/357, 392), «Тухфатуль мухтаадж», Ибну Хаджар Аль-Хайсами (8/246), «Аш-Шархуль Мумтиъ», Ибну Усаймин (13/387-389).